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Пример решения задачи: криволинейные интегралы 
 
 

ЗАДАНИЕ.   

Вычислить криволинейный интеграл первого рода по указанной кривой L : 
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РЕШЕНИЕ.  

 

Определим вид кривой L . Кривая 0,
2

1 ≥= x
a

x
y   определяет параболу (при 

0>a  ветви направлены вверх, при 0<a  − вниз): 
 

 
 
Кривая 22

2 2 xay −= ,  0≥x  задает четверть окружности радиуса a2  с 

центром в начале координат, расположенной в первой четверти: 
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Таким образом, если параметр a  будет отрицательным, то заданная кривая L  
не будет ограниченной. Значит, 0>a . Кривые 21, yy  выглядит так: 
 

 
 
Найдем координаты точки пересечения линий 1y  и 2y  аналитически: 
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Получили биквадратное уравнение. Положим 2xt = , тогда 
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Первый корень отбрасываем, так как 02 >= xt . Значит, axaxt =⇒== 22 . 
Найдем ординату точки пересечения: 
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Кривые пересекаются в точке ( )aa; . 
 
На отрезке [ ]a,0  часть окружности лежит выше параболы, значит, тут 

( ) ( ) 12121 ,min yyyxyyy ==⇒< . 
 
На полуинтервале ( ]aa 2,   окружность лежит ниже параболы, значит, тут 

( ) ( ) 22121 ,min yyyxyyy ==⇒> . 
 
Искомая кривая выглядит так: 
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Введем обозначения: 
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Следовательно, заданный интеграл можно представить в виде суммы 
интегралов: 
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На 1L  дифференциал кривой равен 
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Первый интеграл равен 
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Выполним замену 22 4xat += , тогда ( )2
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На 2L  дифференциал кривой равен 
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Второй интеграл равен 
 

===
−

⋅−⋅= ∫∫∫
2

2
22

22

22 2224
2

2
244

2

a

a

a

a

a

aL

xaxdxadx
xa

a
xaxxyds  

 
( ) 22222 322 aaaa =−= . 

 
Искомый интеграл равен 
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Ответ: ( )2601525
30

4
3

++=∫
a

xyds
L

. 

 


